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โครงสร้างข้อสอบ A–Level 61 Math 1  
วิชาคณิตศาสตร์ประยุกต์ 1
สาระจ�ำนวนและพีชคณิต� 15 – 17 ข้อ

zz เซต zz ฟังก์ชันตรีโกณมิติ

zz ตรรกศาสตร์ zz จ�ำนวนเชิงซ้อน

zz จ�ำนวนจริงและพหุนาม zz เมทริกซ์

zz ฟังก์ชัน zz ล�ำดับและอนุกรม

zz ฟังก์ชันเอกซ์โพเนนเชียลและฟังก์ชันลอการิทึม

สาระการวัดและเรขาคณิต� 3 – 5 ข้อ

zz เรขาคณิตวิเคราะห์ zz เวกเตอร์ในสามมิติ

สาระสถิติและความน่าจะเป็น	� 6 – 8 ข้อ

zz สถิติ zz หลักการนับเบื้องต้น

zz การแจกแจงความน่าจะเป็นเบื้องต้น zz ความน่าจะเป็น

สาระแคลคูลัส	� 6 – 8 ข้อ

zz แคลคูลัสเบื้องต้น

ระยะเวลาที่ใช้สอบ 90 นาที

ปรนัย 5 ตัวเลือก� 25 ข้อ 75 คะแนน

ระบายค�ำตอบที่เป็นตัวเลข� 5 ข้อ 25 คะแนน

รวมจ�ำนวน� 30 ข้อ 100 คะแนน
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พิชิต 100 คะแนนเต็ม A-Level เคมี

8

β
λ∑  แนวข้อสอบคณิตศาสตร์ ชุดที่ 1

ตอนที่ 1 ข้อสอบปรนัย 25 ข้อ� 75 คะแนน 

เลือกค�ำตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงข้อเดียว

	 1.	 ก�ำหนดให้ U = {1, 2, 3, ..., 70}, A = {n ∈ U| n เป็นจ�ำนวนคู่} 	 

และ B = {n ∈ U| n หารด้วย 7 ลงตัว} แล้วจ�ำนวนสมาชิกของ A´ – (A ∪ B) เท่ากับเท่าใด 

①	 10	 ②	 25

③	 30	 ④	 31

⑤	 35

	 2.	 ก�ำหนดให้ p และ q เป็นประพจน์ใดๆ ให้รูปแบบของประพจน์ p * q มีค่าความจริง 

แสดงดังตารางต่อไปนี้

p q p * q 

T T F

T F T

F T F

F F F

พิจารณาข้อความต่อไปนี้

ก.	 นิเสธของ (p * q) คือ p ∧ q

ข.	 [p ∧ (p * q)]  q เป็นสัจนิรันดร์

ค.	 (p * q) สมมูลกับ ~(p  q)

จากข้อความ ก. ข. และ ค. ข้างต้น ข้อใดถูกต้อง

①	 ข้อความ ก. ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น 	

②	 ข้อความ ข. ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น

③	 ข้อความ ค. ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น

④	 ข้อความ ก. และ ข. ถูกต้องเท่านั้น 

⑤	 ข้อความ ข. และ ค. ถูกต้องเท่านั้น
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	 7.	 ให้ A แทนเซตค�ำตอบของ log (log 243) – log (log 3) = log x 	  

และ B แทนเซตค�ำตอบของ 22x + 1 – 12(2)x + 16 = 0	  

แล้วผลบวกของสมาชิกทุกตัวในเซต A ∪ B เท่ากับเท่าใด 

①	 5	 ②	 6

③	 7	 ④	 8

⑤	 9

	 8.	 ให้ f(t) = c  1
2

 
4
t

 แทนปริมาณคาเฟอนีในเลอืดของคน (หน่วยเป็นมลิลิกรมัต่อลติร) เม่ือดืม่กาแฟ

ผ่านไป t ชั่วโมง และ c แทนปริมาณเร่ิมต้นของคาเฟอีนในเลือดของคน (หน่วยเป็นมิลลิกรัม 

ต่อลติร) ถ้าอุย๋ดืม่กาแฟและวดัปริมาณคาเฟอนีในเลอืดเมือ่เวลา 7.30 น. พบว่ามปีรมิาณคาเฟอนี 

ในเลอืด อยู ่3.2 มลิลกิรมัต่อลติร แล้วเวลาใดทีป่รมิาณคาเฟอนีในเลอืดของอุย๋เหลอื 0.4 มลิลกิรมั

ต่อลิตร โดยที่อุ๋ยไม่ได้ ดื่มเครื่องดื่มหรือรับประทานอาหารที่มีคาเฟอีนเพิ่มหลังเวลา 7.30 น. 

①	 10.30 น.	 ②	 13.30 น. 

③	 16.30 น.	 ④	 19.30 น. 

⑤	 22.30 น. 

	 9.	 ถ้า a เป็นจ�ำนวนจุดตัดของกราฟ y = 3cos x + 3 และ y = 1 ในช่วง [0, 2π)	  

และ b เป็นจ�ำนวนจุดตัดของกราฟ y = 3cos x + 3 และ y = –1 ในช่วง [0, 2π) 	  

แล้ว 2a + b เท่ากับเท่าใด

①	 2	 ②	 4 

③	 6	 ④	 7 

⑤	 8 

	 10.	 ถ้า 
∞

k = 1
∑ (–1)ktan2kx = 4

5
 เมื่อ 0 < x < π

4
 แล้ว cos 2x + sin 2x เท่ากับเท่าใด 

①	 1
5

	 ②	 3
5

③	 4
5

	 ④	 2 5
5

⑤	 7
5
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	 14.	 ให้ a1, a2, a3, …, an, … เป็นล�ำดับเรขาคณิต

ถ้า a1 + a2 + a3 + a4 + a5 = 211
9

 และ 
∞

i = 1
∑ ai = 27 

แล้วจ�ำนวนจริง x ซึ่งท�ำให้ 
i = 1
∑
15

|ai – x| มีค่าน้อยที่สุด 

①	 16
9

	 ②	 32
27

③	 64
81

	 ④	 128
243

⑤	 256
729

	 15.	 ทุกวันท่ี 1 ของเดือน นีออนจะฝากเงินจ�ำนวน 3,000 บาท เข้าบัญชีธนาคารที่คิดดอกเบ้ีย 

เงนิฝากทบต้นทกุเดอืน ในอัตรา 1.2 % ต่อปี เมือ่ครบ 5 ปี นอีอนจะมเีงนิฝากรวมในบญัชเีท่ากบั

เท่าใด

①	 3,003,000(1.00160 – 1) บาท 

②	 3,000,000(1.00160 – 1) บาท

③	 3,003,000 (1.00159 – 1) บาท 

④	 3,000,000(1.00159 – 1) บาท 

⑤	 3,003,000 (1.0015 – 1) บาท 

	 16.	 วงกลม x2 – 70x + y2 + 10y – 144 = 0 ถ้า L เป็นเส้นตรงทีล่ากผ่านจดุก�ำเนดิและจดุศูนย์กลาง

ของวงกลมนี้ จงหาว่าสมการเส้นตรง L ตรงกับสมการในข้อใด 

①	 x + 7y = 0	 ②	 x – 7y = 0	

③	 x + 7y – 10 = 0	 ④	 x – 7y + 10 = 0

⑤	 7x + y – 10 = 0

	 17.	 ก�ำหนดไฮเพอร์โบลา 16x2 – 9y2 + 128x + 18y + 103 = 0 ให้ F เป็นโฟกัสท่ีอยู ่ใน 

จตุภาคท่ี 2 และ ให้ C เป็นจุดศูนย์กลางของไฮเพอร์โบลานี้ สมการของพาราโบลาที่มีจุดยอด 

อยู่ที่จุด C และโฟกัสอยู่ที่จุด F คือข้อใด

①	 (x + 4)2 = –12(y – 1)	 ②	 (x + 4)2 = –20(y – 1) 

③	 (y – 1)2 = –12(x + 4)	 ④	 (y – 1)2 = –16(x + 4) 

⑤	 (y – 1)2 = –20(x + 4)

ตัวอย่างหนังสือ
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ตอนที่ 2 ข้อสอบอัตนัย 5 ข้อ� 25 คะแนน

	 26.	 เซตค�ำตอบของสมการ 2sin2θ – cos θ – 1 = 0 เมื่อ θ ∈ [0, 3π] มีสมาชิกทั้งหมดกี่ตัว
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	 30.	 ก�ำหนดให้ xi แทนคะแนนของนกัเรยีนคนท่ี i เมือ่ i ∈ {1, 2, 3, …, 46} ครูค�ำนวณค่าเฉล่ียเลขคณติ

ได้เท่ากับ 55 คะแนน จากนั้นจึงค�ำนวณ 
i = 1
∑
46

(xi – 55)2 แล้วจึงน�ำมาค�ำนวณความแปรปรวน 

ได้เท่ากับ 30 คะแนน2 ต่อมาครูพบว่า ค่าเฉล่ียเลขคณิตเดิมไม่ถูกต้อง เนื่องจากเกิดจากหาร 

ที่ผิดพลาด โดยค่าเฉลี่ยเลขคณิตที่ถูกต้องเท่ากับ 60 คะแนน คะแนนสอบของวิชานี้มี 

ความแปรปรวนที่ถูกต้องเท่ากับเท่าใด

ตัวอย่างหนังสือ
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β
λ∑  เฉลยแนวข้อสอบคณิตศาสตร์ ชุดที่ 1

ตอนที่ 1 ข้อสอบปรนัย 25 ข้อ� 75 คะแนน

	 1.	 ตอบข้อ ③

จาก U = {1, 2, 3, ..., 70} และ A = {n ∈ U| n เป็นจ�ำนวนคู่} 

จะได้		  A	= {2, 4, 6, 8, 10, …, 68, 70}

			   A´	= {1, 3, 5, 7, 9, …, 67, 69}

และ			  B	= {n ∈ U| n หารด้วย 7 ลงตัว}

จะได้		  B	= {7, 14, 21, 28, 35, 42, 49, 56, 63, 70}

จากสมบัติ	C – (A ∪ B)	= (C – A) ∪ (C – B)

จะได	้	 A´ – (A ∪ B)	= (A´ – A) ∪ (A´ – B)	 เมื่อ A´ ∩ A = ∅

				   = ∅ ∪ (A´ – B)		  และ ∅ ∪ A = A

				   = A´ – B

จะได	้	  A´ – B	= {1, 3, 5, 7, 9, …, 67, 69} – {7, 14, 21, 28, 35, 42, 49, 56, 63, 70}

โดยที	่	  n(A´)	= 35 และลบ B ออก 5 ตัว ได้แก่ 7, 21, 35, 49, 63

ดังนั้น จ�ำนวนสมาชิกของ A´ – (A ∪ B) = n(A´ – B) = 30� #

	 2.	 ตอบข้อ ③

จากโจทย์ ค่าความจริงของประพจน์ p * q 

p q p * q

T T F

T F T

F T F

F F F

จะสังเกตได้ว่า มีค่าความจริงตรงข้ามกับ p  q และสร้าง ~(p  q) เพิ่ม

ตัวอย่างหนังสือ
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เฉลยแนวข้อสอบคณ
ิตศาสตร์ ชุดที่    1

p q p * q p  q ~(p  q)

T T F T F

T F T F T

F T F T F

F F F T F

พิจารณา

ข้อ ก.	 นิเสธของ p * q คือ p ∧ q

	 จากตารางค่าความจริงที่สร้างเพิ่ม จะเห็นว่า p ∧ q ไม่ได้เป็นนิเสธของ p * q

	 เนื่องจากค่าความจริงในกรณี 

p q p * q ~(p * q) p ∧ q

T T F F T

T F T T F

F T F F F

F F F F F 

	 หรอืพสิจูน์จากสมบตัสิมมูล เมือ่เราสงัเกตว่า p * q มค่ีาความจริง เหมอืนกบั ~(p * q)

	 นิเสธของ	 p * q	≡ ~[~(p  q)]

			  ≡ p  q

			  ≡ ~p ∨ q

	 จะเห็นว่า ~p ∨ q ไม่สมมูลกับ p ∧ q แสดงว่า ข้อ ก. ผิด

ข้อ ข.	 [p ∧ (p * q)]  q เป็นสัจนิรันดร์

	 หาสัจนิรันดร์โดยใช้ข้อขัดแย้ง ก�ำหนดให้ผลเป็นเท็จ

				   [p ∧ (p * q)]  q
						      F
	
				    T			   F

			   T		       T

ตัวอย่างหนังสือ
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	 จาก p * q ≡ T พิจารณาจากตารางที่โจทย์ก�ำหนดให้

p q p * q

T T F 

T F T 

F T F 

F F F 

	 เมื่อ p ≡ T , q ≡ F ท�ำให้ p * q เป็นจริง จึงไม่เกิดข้อขัดแย้ง 

	 จะได้ว่า [p ∧ (p * q)]  q ไม่เป็นสัจนิรันดร์ แสดงว่า ข้อ ข. ผิด

ข้อ ค.	 p * q สมมูลกับ ~(p  q)

p q p * q ~(p * q)

T T F F 

T F T T 

F T F F 

F F F F 

	 จากตารางค่าความจรงิ จะเหน็ว่า ~(p  q) มค่ีาความจริงเหมอืนกนักบั p * q ทกุกรณี

	 นั่นคือ p * q สมมูลกับ ~(p  q) แสดงว่า ข้อ ค. ถูก

ดังนั้น ข้อความ ค. ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น   � #

	 3.	 ตอบข้อ ③

จากโจทย์ x – a หาร x3 – 5x2 – 29x + 90 เหลือเศษ –15

แสดงว่า		  P(a)	= –15

จะได้		  –15	= (a)3 – 5(a)2 – 29(a) + 90

			   –15	= a3 – 5(a2) – 29a + 90

			   –15	= a3 – 5a2 – 29a + 90

			   a3 – 5a2 – 29a + 90 + 15	= 0

			   a3 – 5a2 – 29a + 105	= 0

พิจารณาจ�ำนวนที่หาร 105 ลงตัว ได้แก่ ±1, ±3, ±5, ±7, ±15, ±21, ±35, ±105

			   P(3)	= (3)3 – 5(3)2 – 29(3) + 105

ตัวอย่างหนังสือ
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เฉลยแนวข้อสอบคณ
ิตศาสตร์ ชุดที่    1

			   P(3)	= 27 – 45 – 87 + 105

			   P(3)	= 0

แสดงว่า มี a = 3 เป็นตัวประกอบของพหุนามนี้ 

ท�ำการหารสังเคราะห์

	 3	 1	 –5	 –29	 105

			   3	 –6	 –105

		  1	 –2	 –35	 0

จะได้ว่า		  (a – 3)(a2 – 2a – 35)	= 0

			   (a – 3)(a – 7)(a + 5)	= 0

			   a	= –5, 3, 7

จาก	p เป็นสมาชิกในเซต A ที่มีค่าน้อยที่สุด 

และ	q เป็นสมาชิกในเซต A ที่มีค่ามากที่สุด 

แสดงว่า	 p	= –5   และ  q = 7

ดังนั้น	 p + q = –5 + 7 = 2   � #

	 4.	 ตอบข้อ ②

จาก			    3 – x
x + 2

 	< 5			   ; x ≠ –2

			   |3 – x|	< 5|x + 2|		  ; x ≠ –2

หาค่าวิกฤต จะได้ x = 3 และ x = –2

กรณีที่ 1	 x < –2 

3–2

		  จาก	 |3 – x|	= 5|x + 2|		  ; x ≠ –2

		  แสดงว่า	 |3 – x|	= 3 – x		  และ  |x + 2| = –(x + 2)

		  จะได	้ 3 – x	< 5(–(x + 2))

			   3 – x	< –5x – 10

			   4x	< –13

			   x	< – 13
4

ตัวอย่างหนังสือ
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เฉลยแนวข้อสอบคณ
ิตศาสตร์ ชุดที่    1

	 13.	 ตอบข้อ ②

จาก	 A	= 
	 1	 5
	 1	 1

	 และ	 B	= 
	 –2	 0
	 0	 2

	 det(A)	= 
	 1	 5
	 1	 1

	 และ	 det(B)	= 
	 –2	 0
	 0	 2

	 det(A)	= (1)(1) – (1)(5)	 และ	 det(B)	= (–2)(2) – 0

	 det(A)	= –4	 และ	 det(B)	= –4

จาก	CA	 = AB

จากสมบัติ 	 det (AB)	= det (A) × det (B)

ใส่ det เข้าไปทั้งสองข้างของสมการ

จะได	้	  det (CA)	= det (AB) 

			   det(C) × det (A)	= det(A) × det(B)

หาร det (A) ทั้งสองข้างของสมการ

			   det (C)	= det (B)

			   det (C)	= –4

ดังนั้น		  det (C)	= –4                        � #

	 14.	 ตอบข้อ ④

จาก a1, a2, a3, … , an, … เป็นล�ำดับเรขาคณิต

จากโจทย์    	 ∑
∞

i = 1
a1	= 27

จากสูตร อนุกรมเรขาคณิตอนันต์	 S∞	= a1 
1 – r 

จะได้		  27	= a1 
1 – r 

			   .....❶

และ			  a1 + a2 + a3 + a4 + a5	= 211
9

จากสูตร อนุกรมเรขาคณิต	 Sn	= a1(1 - rn) 

1 – r 

			   S5	= a1(1 - r5) 

1 – r 

ตัวอย่างหนังสือ
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β
λ∑
β
λ∑

แทนค่า a1 
1 – r 

 = 27 จะได้	 211
9

	= 27(1 – r5)

			   211
243

	= 1 – r5

			   r5	= 1 – 211
243

			   r5	= 32
243

			   r5	= 2
3

 5

จะได้		  r	= 2
3

แทนค่า r	= 2
3

 ใน ❶ จะได้	 27	= a1 

1 – 2
3

			   27	= a1 

1
3

			   27	= 3a1

			   9	= a1

จากสมบัติของเรื่องสถิติ 
i = 1
∑
15

|ai - x| มีค่าน้อยที่สุด เมื่อ x เป็นมัธยฐานของข้อมูล 

โดยข้อมูลมี a1 , a2 , a3 , … , a15	 มีข้อมูล 15 ตัว

			   ต�ำแหน่งมัธยฐาน	= N + 1
2

 = 15 + 1
2

 = 8

นั่นคือ		  มัธยฐาน	= a8

จากสูตร ล�ำดับเรขาคณิต	 an	= a1rn – 1

จะได้		  a8	= a1r8 – 1

			   a8	= (9)  2
3

 7

			   a8	= 128
243

ดังนั้น 
i = 1
∑
15

|ai - x| มีค่าน้อยที่สุด = 128
243

� #
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เฉลยแนวข้อสอบคณ
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ตอนที่ 2 ข้อสอบอัตนัย 5 ข้อ� 25 คะแนน

	 26.	 ตอบ 5 

จากเซตค�ำตอบของสมการ	 2sin2θ – cos θ – 1	= 0	 เมื่อ θ ∈ [0, 3π]

จากสมบัต	ิ sin2θ + cos2θ	= 1

จะได้		  sin2θ	= 1 – cos2θ

แทนค่าในสมการ จะได้	 2(1 – cos2θ) – cos θ – 1	= 0

		  2 – 2cos2θ – cos θ – 1	= 0

		  0	= 2cos2θ + cos θ – 1

		  0	= (2cos θ –1)(cos θ + 1)

		  cos θ	= –1, 1
2 

พิจารณา	 cos θ	= –1		

จะได้	 θ	= π	 และ 3π

แสดงว่า มีจ�ำนวนสมาชิก 2 ตัว

พิจารณา	 cos θ	= 1
2 

แสดงว่า ได้ค่า cos เป็นค่าบวก

จะได้ θ อยู่ใน Q1 และ Q4 มีสมาชิก 2 ตัว ในทุกๆ การวน 1 รอบ (2π)

 

π 0, 2π 3π 2π

โดยที่รอบที่ 2 เป็นแบบครึ่งรอบ ซึ่งครอบคลุม Q1 แต่ไม่ถึง Q4 

แสดงว่า มีจ�ำนวนสมาชิก 3 ตัว

ดังนั้น มีสมาชิกทั้งหมด  2 + 3 = 5 ตัว                   � #

π, 3π 0, 2π
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